
Dar peste toate, Gvozdiiliin reprezintă il/umea caire apune, §n fata lumia solare 
a ideilor comuniste; însă, o lume care jtie să se apere, repliindu-se, utilizînd for
mel e terenului pe care calca istoria, gata să exploateze orice eroare tactică a adver-
sarului. Gvozdilin este capitalul privât, care-şi tradente ultimele zile îngăduite. Per-
sonajul aneu se salvează fizic, «dar ideea lui moare definitiv, ca oricare alta co-
moară pe care vreun tătar cu numele de Abdilda ar mai ascunde-o sub brazda 
casei sale : capitalul ìngropat nu mai poate rodi... Dac-as putea să realizez pe 
scena un Gvozdilin atìt de autentic, încît — cum spune Lenin lui Diatlov — să 
poată fi expus la Muzeul Revoluţiei, aş fi foarte fericit, caci aş reuşi să demasc 
un tip extrem de periculos, care se plimbă încă liber şi prezumţios, prin Occident ! 

Ion Finteşteanu 

Revoluta şi parfidul mă ajufă 
să-mi élaborez rolul 
Colectivul teatrului nostru şi-a luat sarcina de mare cinste de a juca A 

treia, patetica, ultima piesă din trilogia lui Pogodin, ultima şi cea mai emoţionantă 
pagina din viaţa marelui V. I. Lenin. Piesa noastră încheie trilogia lui Pogodin, 
începută cu Omul cu arma şi continuata cu Orologiul Kremlinului. 

Repetăm de cìteva săptămîni, sub conducerea lui Moni Ghelerter, cu care eu 
mă întîlnesc pentru prima oară în muncă. Majoritatea actorilor sînt tineri, înce-
pînd chiar cu interpretul lui Lenin, Gh. Popovici-Poenaru, proaspăt absolvent al 
Institutului şi cel mai nou angajat al Teatrului National. lata, deci, motive pu-
ternice de emoţie, de ìndoieli, dar şi de entuziasm şi avìnt creator. La numai cî
teva sâptămîni de la prima lectură, rolurile au fost învăţate (primul actor care, 
după cinci repetiţii, n-a avut nevoie de text, a fost — mărturisesc — cel mai 
tînăr şi mai avìntat dintre noi, maestrul Ion Finteşteanu) şi mişcarea terminata 
la toată piesa. 

Spectacolul cu A treia, patetica cinsteşte Teatrul National. Pentru prima 
oară va apărea reprezentată pe prima noastră scena figura lui Vladimir Ilici Le
nin, şi spectacolul va trebui să ni-1 arate aşa cum a fost şi cum continua să tră-
iască şi astăzi in conştiinţa poporului : Lenin, neuitatul, „toată viata noastră cu ma
rea ei lecţie, ferdcirea noastră, tot ce e mai bun şi mai înălţător, tot ce ne călăuzeşte 
in viaţă". 

Eu am fost distribuita în Maria Ilinicina Ulianova, rolul cel mai modest din 
piesă — dacă mă re.'er la text — dar cred că şi unul din cele inai dificile. Mai 
ales pentru mine. Dificil, nu numai pentru că eu pina aoum am jucat mai mult 
travestiuri sau june ingenue de comédie ori dramă, dar pentru că, de data asta, 
am sarcdna sa ìntruchipez figura uneia ddn cele mad active participante la miş-
carea revoluţionară, sora lui Lenin. Mâ emoţionează şi mă cinsteşte întîlndrea cu ea. 
Vorbeşte puţin Maria Ilinicina, şi despre ea se spune şi mai puţin. Nu are „scene" 
ale ei. Dar pentru că povestea cu „roluri mici şi roluri mari" a rămas într-adevăr 
o poveste în care nu mai crede nimeni, afirm, fără să gresesc, că n-am simţit ndci-
odată pina acum, în faţa vreunui rol, atîta teamă, atîta grijă şi atîta dorinţă arză-
toare să nu^mi fie munca zadarnică. 

Aş vrea să dau oîteva date biografice despre Maria Ilinicina. A terminât liceul 
în 1896 la Moscova, a urrnat cursurile superioare pentru fete, a luat parte la cercu-
rdle de autoeducare în asociaţiile studenţeşti ilegale. Din toamna anului 1898, aflîn-
du-se la Bruxelles, a auddat cursurile la Uniiversitatea Noua, apoi, în toamna anu
lui 1899, a fost arestată la Moscova ş.i trimisă sub pază spéciale la Nijni Novgo
rod. Din 1900 este colaboratoare la „Iskra". Lucrează la secretariatul Comitetului 
Centrai al partidului, duoînd corespondenţă cu comitetele şi centrele bolşevice din 
străinătate. Este arestată de mai multe ori şi nevoită să părăsească Moscova ; au-
diază cursurile de la Sorbona, traduce (Scrisorile lui Marx), este redactor responsa-
bil la „Pravda". La al 15-lea Congres al partidului este aleasă imembră a Comite
tului Central şi, în martie 1933, pentru muncă excepţională şi plină de abnegaţie în 
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domendul mvăţămîntuiljud comiunist al muncitoairelor şi ţăraneeloir, i 's-a décernât 
Ordinul „Lenin". 

lata cine este Maria Ilinicina Ulianova. 
Dacă ìn A treia, patetica, problema importantă este aceea a raportului Lenin 

şi partidul, şi dacă am împărţi personajele ìn : comunisti şi necomunişti, buni şi 
răi, pozitivi şi negativi, Maria Ilinicina va repxezenta, alătuird de Lenin şi de 
Diatlov, figura comunistului, a luptătorului neînfîricat si intransigent, a tova-
răşului devotat lui Lenin şi mişcării revoluţionaire. Apare în piesă in iperioada 
anilòr 1923—1924. când, pentru un an şi jumătate, îşi înitrerupe activitatea la 
„Pravda" din cauza boldi lui Lenin. Acum, Ulianova nu este nurnai om de partid, 
ci soră girijulie şi înţeleaptă, preocuipatâ de boala care il macina pe Lenin. 
„Despre Volodia s-a spus totdeauna că-i un om mare. Dar crezi că-i uşor? E un 
lucru foarte greu". Şi ea, Ulianova, ştie cìt e de greu. E in preajma lui, împreună 
cu Nadejda Krupskaia, il urmăreşte, Ş/tie mai ales cìt de grav bolnav e. Dar mai 
ştie că numai munca ìi face bine, că nu poate sta, că întîlnirile cu oamenii, cu 
muncitorii, îi dau aripi : îl duce deci într-o otelărie, unde Lenin rìde, glumeşte, 
se bucură, făureşte visuri; îl incìnta meşteşugul oţelarilor care fac un oţel la fel 
de bun ca acel din Ruhr. 

în general, tot timpul piesei, este in preajma lui, participa la emoţiile şi 
munca lui. 

Să ântruchipez scenic această interesantă şi vie figura a mişcării revoluţio-
nare comuniste, iată o sarcină de răspundere. O să-mi fie greu, ştiu asta, dar 
ajutată de regizor, care mă urmăreşte atent, pdate că am să rezolv grelele pro
blème pe care mi le ridica rolul. 

Octomibràe, 1959 Raluca Zamfirescu 

Marea Revolute luminează actualifafea 

încredinţîndu-mi direcţia de scena a piesei lui M. Şatrov, ìn numele revolu-
-ţiei, Teatrul Armatei mi-a dat o sarcină pe cìt de interesantă pe atìt de dificilă : 
aceea de a da viaţă scenica unor emoţionante pagini din istoria revoluţiei, inchi
nate cu deosebire iparticipării tineretului la lupta pentru puterea sovietica. 

Cuvintele pe care le rosteşte in piesă, la un moment dat, Vladimir Ilici Le
nin — „Pentru noi, o luna de revoluţie face cìt un şir de ani" — reprezintă, după 
părerea mea, cheia înţelegerid, atìt a epocii, cìt şi a dinamismului acţiunii drama-
tice prezentate de Şatrov. Acţiunea piesei cuprinde un episod frămîntat din viaţa 
Rusiei anilòr 1918, momentul in care forţele revoluţionare şi cele contrarevoluţio-
nare sìnt molestate in lupta decisiva pentru putere. Ò luptă cînd făţişă, cînd surdă, 
in care toţi oamenii — bătrîni, maturi sau tineri — sînt obligaţi să-şi spună ouvìn-
tul. în succesiunea vertiginoasă a evenimentelor, oamenii n-au voie să ezite, tre-
buie să înţeleagă totul cu repeziciune, să ia atitudinj precise, hotăriri definitive. 
Cele două tabere aflate în luptă cauta prin toate mijloacele să atragă de partea 
1er tineretul încà neformat pe plan politic. In cduda condiiţiilor grêle, a foametei 
şi dezorientării pe care cauta să o semene contrarevoluţionarii, în ciuda acţiunilor 
diversioniste ale acestora, tineretul îşi face drum cu ìncredere spre bolşevicd şi 
luptă cu abnegaţie pentru revoluţie, sacrdficîndu-şi chiar viaţa atunci cînd cauza 
o cere. Tinerii eroi Vanea, Petea sau Iaska dovedesc o maturizare precoce, potri-
vindu-şi paşii după înaintaxea tumultuoasă a revoluţiei ; în focul lupted, ed îşi în-
suşesc experienţa de viaţă şi spiritul revoluţionar. 

Poezia revoluţiei, aşa cum a fost redată de dramaturg şi aşa cum vrem s-o 
subliniem noi, nu consta în efuziuni sentimentale sau fals-eroice, ci în adevărul 
uneori crud ce ne este înfăţiyat, în ritmul viu al desfăşurării întîmplărilor, în pa-
tosul puterid de sacrdidcdu, în sdnnplitatea cu care s'nt zugrăviţi eroid, în putexea 
de convdngere pe care o are relatarea lapidară a faptelor. 

Regiei îi revine drept sarcină principală sublinierea caracterulud de evocare, 
pe care o are aceastà lucrare dramatică, „în numele revoluţiei, adu-ţi aminte" 
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